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الصیغ الكیمیائیة 2-8

  بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

 أس��تطیع أن أذك��ر المعلوم��ات الت��ي تش��یر لھ��ا الص��یغة الكیمیائی��ة
.لمركب ما.لمركب ما

أستطیع أن أسمي المركب الممثل في صیغة كیمیائیة.
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ة عب��ارةً ع��ن  الس��ھلم�ن  �بٍ أم لاتحدی�د م��ا إذا كان��ت الم�ادَّ ، ب��النظر إل��ى مُركَّ
��ط الجزیئ��ات ات  ف��إذا كان��ت ھن��اك. نم��وذجِ أو مُخطَّ أن��واعٌ مختلف��ةٌ م��ن ال��ذرَّ

ة عندئذٍ  المرتبطة بًامعًا، تكون المادَّ .مُركَّ

النموذجُ الجزیئي
كیف تختلف المركبات عن العناصر؟

جزیئاتِھ�ا ؛ لأنَّ ثاني أكسید الكرب�ون والم�اء والمیث�ان مركب�اتٍ یُعتبر كلٌ من 
ات ؛ لأنَّ الأكس�جین عنص�رًایُعتب�ر  بینم�ا. تتألَّف م�ن أن�واعٍ مُختلف�ةٍ م�ن ال�ذرَّ

ات الأكسجین فقطجزیئاتِھ تتألَّف من زوجٍ من  .ذرَّ
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استعمالُ الصیغ الكیمیائیة
بٍ اسم كیمی�ائيٌّ خ�اصٌّ ب�ھ �ب الص�ودیوم:مث�الٌ . لكلِّ مُركَّ ى مُركَّ ر والكل�و یُس�مَّ

بات لھا أیضًا أس�ماء ش�ائع اس�تخدامھا .كلورید الصودیومباسم  وبعض المُركَّ
.الطعام بملحمعروف أیضًا  كلورید الصودیوم: مثال. في حیاتنا الیومیة

 بٍ أیضً��ا�� وتحت��وي  Chemical Formula ص��یغة كیمیائی��ةیك��ون لك��لِّ مُركَّ
.المُركَّبرموز العناصر المتَّحدة معًا فيالصیغة على 

باتٍ  یعرض الجدول .الأسماء الكیمیائیَّة والصیغ الكیمیائیة لخمسةِ مُركَّ

ب؟الصیغةالاسم الكیمیائيُّ  ماذا یحوي المُركَّ

ةأكسجین واحدةذCaOأكسید الكالسیوم ة كالسیوم واحدة مرتبطة بذرَّ .رَّ

ة كربون واحدة مرتبطة بذرتین من الأكسجینذCO2ثاني أكسید الكربون  .رَّ

ل أكسید الكربون ة أكسجین واحدةذCOأوَّ ة كربون واحدة مرتبطة بذرَّ .رَّ

ة كبریت واحدةH2Sكبریتید الھیدروجین تان من الھیدروجین مرتبطتان بذرَّ .ذرَّ

CaCO3كربونات الكالسیوم
اتِ  ة كربون واحدة وثلاث ذرَّ ة كالسیوم واحدة وذرَّ أكسجین ذرَّ

مرتبطة معًا
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الصیغةالاسم الكیمیائيُّ 
ب؟ ماذا یحوي المُركَّ

ةأكسجین واحدةذCaOأكسید الكالسیوم ة كالسیوم واحدة مرتبطة بذرَّ .رَّ

ة كربون واحدة مرتبطة بذرتین من الأكسجینذCO2ثاني أكسید الكربون  .رَّ

ل أكسید الكربون ة أكسجین واحدةذCOأوَّ ة كربون واحدة مرتبطة بذرَّ .رَّ

ة كبریت واحدةH2Sكبریتید الھیدروجین تان من الھیدروجین مرتبطتان بذرَّ .ذرَّ

اتِ CaCOكربونات الكالسیوم ة كربون واحدة وثلاث ذرَّ ة كالسیوم واحدة وذرَّ أكسجین ذرَّ

دًا عن��د ق��راءة رم��وز العناص��ر�� مث��الٌ، لا تخل��ط ب��ین رم��ز . انتب��ھ جیِّ
 Ca.وم ورمز الكالسی Cالكربون 

  ع�ددِ المكت�وب أدن�ى یم�ین بع�ض الرم�وز إل�ى  الرقم الصغیریُشیر
ات كلِّ عُنصرٍ  بذرَّ ع�دم حال�ة  وفي. ، في الجزيء الواحد من المُركَّ

ةٍ واحدةٍ فقط، فیعني ھذا وجود وجود رقمٍ  .من ھذا العُنصر ذرَّ

CaCO3كربونات الكالسیوم
اتِ  ة كربون واحدة وثلاث ذرَّ ة كالسیوم واحدة وذرَّ أكسجین ذرَّ

مرتبطة معًا

alm
an
ah
j.c
om
/om



alm
an
ah
j.c
om
/om

الاسئلة
ح إجابتَك یھاأيٌّ من ھذه الموادِّ عناصر، وأ1) بات؟ وضِّ .مُركَّ

K          O2)للللل NaCl Al        Ca       CaCl2 H2 )    
.  SO2الصیغة الكیمیائیة لثاني أكسید الكبریت ھي 2)

كم عدد العناصر المُختلفة المتَّحدة في ثاني أكسید الكبریت؟. أ     
ة الكبریت؟. ب      ات الأكسجین المتَّحدة مع ذرَّ كم عدد ذرَّ

.H2Oالصیغة الكیمیائیة للماء ھي )  3
ما العنصران المتَّحدان في الماء؟. أ     

2
ما العنصران المتَّحدان في الماء؟. أ     
��ح ل��ك الص��یغةالكیمیائیة ع��ن ع��دد ك��ل ن��وع م��ن ال��ذرات .ب      م��اذا توضِّ

بالمركب؟
ب الذي لھ الصیغة الكیمیائیة 4) ل أكسید الكربون COالمُركَّ ى أوَّ .یُسمَّ

.»أكسید الكربون«اقترح لماذا لم یُسمَّ      
بات التي لھا ھذه الصیغ)  5 :اكتب أسماء المُركَّ

CaCl2 .ج        NaCl. بMgO. أ      
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47حل الأسئلة ص 

H2:العناصر ھي1) , Al , K , Ca , O2    
CaCl2   :المُركّبات ھي      , NaCl
تحت�وي العناص��ر عل��ى ن�وع واح��د م��ن ال��ذرات بینم�ا تحت��وي المُركّب��ات عل��ى      

.أكثر من نوع من الذرات
.ھناك عنصران متحدان في ثاني أكسید الكبریت. أ2)

.تتحد ذرتا أكسجین مع كل ذرة من ذرات الكبریت. ب     
.الھیدروجین والأكسجین. أ3) .الھیدروجین والأكسجین. أ3)

.توضح الصیغة أن ذرتي الھیدروجین اتحدتا مع ذرة أكسجین واحدة. ب     
وھ��ذا یعن��ي ع��دم خلطھ��ا م��ع ث��اني . وج��ود ذرة واح��دة م��ن الأكس��جینبس��بب 4)

.حیث ترتبط ذرتان من الأكسجین بذرة كربون واحدة أكسید الكربون
.أكسید الماغنیسیوم. أ5)

.كلورید الصودیوم. ب     
.كلورید الكالسیوم. ج     
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الھیدروكسیداتُ 
ب�ات الت�ي علی�ك أن  ھناك ن�وعٌ آخ�ر م�ن المُركَّ

 الھیدروكس��������������یداتتعرفھ�������������ا، وھ�������������ي 
.Hydroxides ر م����ا تعلَّمت����ھ ع����ن ق����د تت����ذكَّ

ھیدروكس��������ید الص��������ودیوم وھیدروكس��������ید 
عن�������د دراس�������تِك للأحم�������اض  البوتاس�������یوم

.والقلویَّات
.Alkalis قلویَّاتھي  الھیدروكسیدات .Alkalis قلویَّاتھي  الھیدروكسیدات

ھیدروكس������ید الص������ودیوم یُع������دُّ ك������لٌّ م������ن 
�ة وعن�د .وھیدروكسید البوتاسیوم قلوی�اتٍ قویَّ

ن محالیل إذابتھا في الماء معادل�ة  یُمكنھا تكوِّ
الص��������������یغة الكیمیائی��������������ة  .الأحم��������������اض

والص�یغة NaOH ھ�يلھیدروكسیدالصودیوم
.KOH لھیدروكسیدالبوتاسیوم ھيالكیمیائیة

ت�تم ف�ى الع�ادة ل�م فى اعتقادك 
الكیمیائی�ة  الصیغةكتابة الاسم

زجاج��ات  ف��ى الملص��قات عل��ى
الموادالكیمیائیة ؟
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الاسئلة
ما العنصران الموجودان في كلِّ الھیدروكسیدات؟6)
ب الذي یحمل الصیغة الكیمیائیة 7) ؟ LiOHما اسم المُركَّ
بِ 8) ؟ LiOH كم عدد العناصر المُختلفة المتَّحدة في مُركَّ
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47حل الأسئلة ص 

.الأكسجین والھیدروجین6)

.ھیدروكسید اللیثیوم7)

توج���د ثلاث���ة عناص���ر مختلف���ة متح���دة ببعض���ھا ال���بعض ف���ي المُركّ���ب 8)
(LiOH) )اللیثیوم والأكسجین والھیدروجین(. (LiOH) )اللیثیوم والأكسجین والھیدروجین(.
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ملخص
ة بھ .كلُّ مركبٍ لھ الصیغة الكیمیائیة الخاصَّ

 ب� تُشیر الصیغة الكیمیائیة إلى العناص�ر الت�ي یحت�وي علیھ�ا المُركَّ
ب ات كلِّ عنصرٍ في الجزيء الواحد من المُركَّ .وعدد ذرَّ
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.استعمال الصیغ الكیمیائیة 8-2تمرین 
ب للتوصل إلى م�ا یحت�وي  سیُساعدك ھذا التمرینُ على التدریبِ على استخدامِ اسم المُركَّ

ب بالإض�افةِ إل�ى  ستتمرن أیضًا. علیھ على استعمالِ الصیغة الكیمیائیة لتحدید اسمِ المُركَّ
.استنتاج ما یحتوي علیھ المركب من عناصر

ما العناصرُ التي یحتوي علیھا؟KOH. صیغة ھیدروكسید البوتاسیوم ھي1)

نان كلَّ الھیدروكسیدات؟2) ما العُنصران اللذان یكوِّ
....................................................................................

....................................................................................
.H2SO4صیغةُ حمضِ الكبریتیك ھي3)
ح أسماءَ العناصرِ الثلاثةِ التي یحتوي علیھا حمضُ الكبریتیكأ- .وضِّ

ات ك��لِّ عُنص��ر م��ن العناص��رِ الموج��ودةِ داخ��ل جُ��زئٍ واح��دٍ م��ن ب- م��ا ع��ددُ ذرَّ
حمضِ الكبریتیك؟

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................
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:أكمل الجدولَ الآتي4) 
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8-2حل تمرین 
.البوتاسیوم والھیدروجین والأكسجین1)
.الھیدروجین والأكسجین2)
.الھیدروجین والكبریت والأكسجین. أ3)

ذرت��ان م��ن الھی��دروجین، وذرة واح��دة م��ن الكبری��ت، وأرب��ع ذرات م��ن . ب     
.الأكسجین

(4 

أكسید الماغنیسیوم

كربونات الماغنیسیوم

ذرة واحدة من الماغنیسیوم مرتبطة بذرة أكسجین واحدة

ذرة ماغنیسیوم واحدة مرتبطة بذرة كربون وثلاث ذرات 
.من الأكسجین

SO2

AlCl3

CaS
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المُركّبات والصیغ الكیمیائیة) أ( 8-2ورقة عمل 
الج��دول الآت��ي یوض��ح ع��ددًا م��ن المركب��ات الكیمیائی��ة، اكت��ب اس��م ك��ل مرك��ب وع��دد ذرات ك��ل 

.تمت كتابة الصف الأول كمثال لك .عنصر فیھ
الصیغ 
مم یتركب ھذا المركبأسم المركبالكیمیائیة

H2Oذرتان من الھیدروجین مرتبطتان بذرة واحدة من الأكسجینماء
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) أ( 8-2حل ورقة عمل 
الصیغ 
مم یتركب ھذا المركبأسم المركبالكیمیائیة

H2Oذرتان من الھیدروجین مرتبطتان بذرة واحدة من الأكسجینماء

NaBr برومید
.ذرة واحدة من الصودیوم مرتبطة بذرة واحدة من البرومالصودیوم

SO2
ثاني أكسید 

.ذرة واحدة من الكبریت مرتبطة بذرتین من الأكسجینالكبریت SO2ذرة واحدة من الكبریت مرتبطة بذرتین من الأكسجینالكبریت.

MgSO4
كبریتات 

الماغنیسیوم
ذرة واح��دة م��ن الماغنیس��یوم مرتبط��ة ب��ذرة واح��دة م��ن الكبری��ت 

.وأربع ذرات من الأكسجین

KCl كلورید
.ذرة واحدة من البوتاسیوم مرتبطة بذرة واحدة من الكلورالبوتاسیوم

LiNO3ذرة واحدة من اللیثیوم مرتبطة بذرة واحدة من النیتروجین وثلاث نترات اللیثیوم
.ذرات من الأكسجین

CaCO3
كربونات 
الكالسیوم

ذرة واحدة من الكالسیوم مرتبطة بذرة واحدة من الكرب�ون وث�لاث 
.ذرات من الأكسجین
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وضع الأرقام في الموضع الصحیح )ب( 8-2ورقة عمل 
ن م��ن ذرة واح��دة م��ن  CO2یش��یر الرم��ز  إل��ى ج��زيء واح��د م��ن ث��اني أكس��ید الكرب��ون یتك��وِّ

إل�ى ج�زيء واح�د م�ن أول أكس�ید الكرب�ون   COیش�یر الرم�ز.الكرب�ون وذرت�ین م�ن الأكس�جین
ن من ذرة واحدة من الكربون وذرة واحدة .من الأكسجین المتكوِّ

إل��ى ج��زیئین م�ن ث��اني أكس��ید الكرب��ون، حی��ث یتك��ون ك��ل منھم��ا م��ن ذرة  2CO2یش�یر الرم��ز
وذرتین من الأكسجین، مما یعني إجمالیًا وجود ذرتي كربون وأرب�ع ذرات  واحدة من الكربون

.من الأكسجین
إلى جزیئین من أول أكسید الكربون، حیث یتكون كل منھما م�ن ذرة واح�دة   2COیشیر الرمز
وذرة واحدة من الأكس�جین، مم�ا یعن�ي إجمالیً�ا وج�ود ذرت�ي كرب�ون وذرت�ین م�ن  من الكربون وذرة واحدة من الأكس�جین، مم�ا یعن�ي إجمالیً�ا وج�ود ذرت�ي كرب�ون وذرت�ین م�ن  من الكربون

.الأكسجین

؟ H2Oما مكونات الماء كما ھو واضح في الصیغة الكیمیائیة 1)

؟2H2Oماذا یعني الرمز 2)

لماذا؟. غیر صحیحة H2Oالصیغة 3)

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................
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الكیمیائیة بشأن تكوین المُركّب؟  Na2Oبمَ تخبرك صیغة أكسید الصودیوم4) 

؟ 2Na2Oماذا یعني الرمز5)

الكیمیائی��ة بش��أن تك��وین  K2CO3ب��مَ تخب��رك ص��یغة كربون��ات البوتاس��یوم6)
المُركّب؟

Cبمَ تخبرك صیغة الجلوكوز7) H O الكیمیائیة بشأن تكوین الجزيء؟
....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

الكیمیائیة بشأن تكوین الجزيء؟ C6H12O6بمَ تخبرك صیغة الجلوكوز7)

ف�ي كلوری�د الص�ودیوم، . اكتب ص�یغة كیمیائی�ة تعب�ر ع�ن كلوری�د الص�ودیوم8)
.الصودیوم بذرة واحدة من الكلور ترتبط كل ذرة من ذرات

....................................................................................

....................................................................................
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في كلورید الكالسیوم، ترتبط كل . اكتب الصیغة الكیمیائیة لكلورید الكالسیوم9) 
.الكالسیوم بذرتین من الكلور ذرة من ذرات

یش�یر  Ca(OH)2الصیغة الكیمیائیة المعبرة عن ھیدروكس�ید الكالس�یوم ھ�ي 10)
إل��ى وج��ود ذرت��ین لك��ل عنص��ر م��ن العناص��ر داخ��ل  الرم��زان خ��ارج الق��وس

.القوس
الكیمیائی���ة بش���أن  Mg(OH)2 ب���مَ تخب���رك ص���یغة ھیدروكس���ید الماغنیس���یوم     

....................................................................................

....................................................................................

الكیمیائی���ة بش���أن  Mg(OH)2 ب���مَ تخب���رك ص���یغة ھیدروكس���ید الماغنیس���یوم     
تكوین المُركّب؟

....................................................................................

....................................................................................
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)ب( 8-2حل ورقة عمل 

.یتكون الجزيء الواحد من ذرتین من الھیدروجین وذرة واحدة من الأكسجین1)
.جزیئان من الماء2)
.)كرمز سفلي(تحت السطر  2یجب كتابة رقم 3)
 كل ذرت�ین م�ن الص�ودیوم ف�ي مُركّ�ب أكس�ید الص�ودیوم ترتبط�ان ب�ذرة واح�دة م�ن4)

.الأكسجین
.جزیئان من أكسید الصودیوم5)
في كربونات البوتاسیوم، لكل ذرتین من البوتاسیوم توجد ذرة واحدة من الكربون 6) في كربونات البوتاسیوم، لكل ذرتین من البوتاسیوم توجد ذرة واحدة من الكربون 6)

.وثلاث ذرات من الأكسجین
ذرة م���ن  12ذرات م���ن الكرب���ون، و  6یتك���ون ج���زيء الجلوك���وز الواح���د م���ن 7)

.ذرات من الأكسجین 6الھیدروجین، و
(8NaCl.
(9CaCl2.

لك��ل ذرة م��ن الماغنیس��یوم توج��د ذرت��ان م��ن الأكس��جین بالإض��افة إل��ى ذرت��ین م��ن 10)
.الھیدروجین
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